

10年间全国法院审结 各类环境资源一审案件超220万件

新华社贵阳7月5日电
记者 冯家顺 罗沙

2014年6月至2024年12月，全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来，环境资源一审案件呈现持续下降态势，人民法院促进生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日从在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍，全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余个，其中专门化环境资源法庭8

个，1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机构审理，中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解，在健全法律适用规范体系方面，最高法院制定、修订环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件，发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件，发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48批457件，人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件，持续加

强裁判规则引领。

同时，人民法院积极推动协同共治，促推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议，福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言，携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护（修复）基地1000余个，融合发挥审判、修复、教育、治理功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态环境修复——在盗割“古楠木王”环境公益诉讼案中，贵州法院创新发出全国首份古树救治令，责令

被告人立缴楠木救治款，避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机；重庆法院创新修复方式，利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕获受伤长江鲟，并判决行为人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区铺设人工鱼巢，有效恢复珍稀特有鱼类栖息地，提升鱼类繁殖能力……

在环境司法国际交流合作方面，联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告，向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案，被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。

中国人民抗日战争纪念馆 将恢复开放 实行免费免预约参观

新华社北京7月5日电（记者 罗鑫）中国人民抗日战争纪念馆5日发布公告称，中国人民抗日战争纪念馆将于2025年7月8日起恢复开放。

根据公告，中国人民抗日战争纪念馆实行免费免预约参观。周一闭馆，国家法定节假日、重要抗战纪念日照常开放。开放时

间为9:00-16:30，按规定时间提供定时讲解，16:00停止入馆。2025年7月19日至8月31日，中国人民抗日战争纪念馆实行延时开放服务，开放时间为每日9:00-18:00，17:30停止入馆。

据介绍，因实施展陈改造，自去年9月29日起，中国人民抗日战争纪念馆闭馆。

商务部： 对符合价格承诺条件的欧盟出口企业 不征收白兰地反倾销税

新华社北京7月5日电 商务部贸易救济调查局负责人5日就公布对原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销调查最终裁定答记者问时表示，本案欧盟有关行业协会和企业按时提交了价格承诺申请。调查机关依法审查后认为，其中34家企业的申请符合法律要求，决定予以接受。这些企业的产品向中国出口时，只要满足承诺条件，就不会被征收反倾销税。

有记者问：我们注意到商务部于7月4日发布了原产于欧盟的进口相关白兰地反倾销案的最终裁定，裁定中提到部分欧盟企业适用价格承诺，不会被征收反倾销税，可以详细介绍一下吗？商务部贸易救济调查局负责人作出上述回应。

这名负责人说，反倾销实践中，如果调查机关接受涉案出口

企业作出的价格承诺，即未来出口价格不低于某个水平，那么这些出口将不会被征收反倾销税。当然，在执行过程中，如有证据表明并经调查机关审查后认定，有关企业违反价格承诺，则可停止适用价格承诺，并恢复征税。

谈及调查机关在本案中同意接受价格承诺的具体考虑，这名负责人表示，中方一贯主张审慎使用贸易救济措施。调查机关在本案中依法对有关价格承诺申请进行了详细审查，并充分考虑了国内产业的实际状况，认为本案终裁采用价格承诺方式符合中国相关法律法规，有利于维护公平竞争市场秩序。中国国内产业对终裁和价格承诺方式表示支持，欧盟业界对适用价格承诺也表示欢迎。此外，调查机关在本案中接受价格承诺，也再次展现了中方愿意通过对话磋商解决贸易摩擦的立场。

美“独立日”多地举行 反特朗普政府抗议

新华社洛杉矶7月4日电（记者 黄恒）当地时间4日，美国全国多地举行反对特朗普政府移民、经济和外交等政策的示威抗议。据当地媒体报道，参与者共有数十万人。

当天，从芝加哥到洛杉矶，从弗吉尼亚州阿诺克斯到南达科他州苏福尔斯再到俄勒冈州尤金，美国多地举行了规模不一的抗议。示威者走上街头，手持标语，表达对特朗普政府一系列内外政策的不满。

抗议由“50501运动（50场抗议，50个州，1个运动）”等组织发起，主题为“解放美国”。“50501运动”在其官方网站说，4日的抗议活动主要在于展现四大诉求，即“将美国从贪婪的亿万富翁手中解放出来”“将美国从贫困中解放出来”“将美国从任意解雇和大量非法政令中解放出来”“将美国从仇恨和恐惧政治的枷锁中解放出来”。

此次抗议活动计划从4日持续到6日，贯穿整个美国“独立日”假期周末，将在多地举行300多场活动，也被称为6月全美举行的“不要国王”抗议活动的升级版。

除了集会和示威，组织者还基于社区展开其他类型活动，包括街区派对、横幅投放、艺术创作等。

6月14日，美国各地爆发约2000场示威游行，反对特朗普政府移民、卫生、教育、立法等方面政策，共计数百万人参加。抗议活动以“不要国王”为名。

以军说对加沙过半面积 实现“作战控制”

新华社耶路撒冷7月4日电（记者 冯国芮 陈君清）以色列国防军4日发表声明说，过去一周，以军部队在以色列国家安全总局（辛贝特）和以国防军军事情报局的指引下，在加沙地带持续展开军事行动，已实现对加沙地带约65%面积的“作战控制”，并打死100余名武装人员。

声明说，被打死的武装人员中有多名指挥官，包括巴勒斯坦伊斯

兰抵抗运动（哈马斯）下属武装别卡桑旅的战斗支援部门负责人哈坎·伊萨、汗尤尼斯旅作战部门负责人穆罕默德·谢赫等。

声明说，自今年3月恢复地面行动以来，以色列空军共对加沙地带实施超过7500次空袭，打击目标包括武装组织成员、武器储存设施、火箭弹发射架以及地下隧道等。目前，以军正继续在加沙地带展开行动。

美国得州洪水致死至少24人 20多名女童失踪

据新华社休斯敦7月4日电（记者 徐剑梅）美国得克萨斯州中部克尔县警察局长拉里·莱萨4日晚说，该县在暴雨引发的洪灾中死亡人数已升至24人，另有20多名参加夏令营的女童下落不明。

莱萨在记者会上说，死亡人数可能继续上升。除克尔县外，肯德尔县也报告有一人死亡，但尚不确定是否与洪水有关。

美国总统特朗普4日晚说，这场洪灾“十分可怕”“令人震惊”，并承诺联邦政府将提供灾后援助。得州州长阿博特表示，这

是“一场特大灾难”，搜救工作将彻夜进行。此外，阿博特宣布该州中部地区14个县进入灾难状态。

得州副州长丹·帕特里克当天早些时候表示，在位于克尔县、专为女童开设的一个名叫“神秘营”的沿河夏令营，20多名女童失踪。据悉，该夏令营遭受洪水袭击时约有750名儿童，洪水导致当地断电断水断网，附近公路也被冲毁。截至美国中部时间4日21时，已有近240人被救出，其中167人依靠直升机脱困。

“北大仓”铺展壮美稻田画卷



7月3日，在北大荒集团黑龙江共青农场有限公司河北庄管理区“禾作空间”水稻科技示范园，农用飞机在稻田上空进行航化作业（无人机照片）。

时，在“北大仓”黑龙江省的水稻产区，由各种水稻“绘制”而成的稻田画日渐清晰，一幅幅壮美的稻田画卷徐徐展开。

新华社发（李昂 摄）

北方“桑拿天”还要“蒸”多久？

新华社北京7月5日电
记者 黄姝

“出门像被牛舔了一口”“北京热带雨林”“饼干软了，衣服也馊了”……近日，北方多地出现高温高湿天气，让不少公众感到难以适应，莫不是南方的“回南天”北移了？这样的天气正常吗？

专家介绍，北方出现湿热天气与西太平洋副热带高压北抬紧密相关。“目前整个副热带高压控制着我国中东部大部分地区，进而引导着夏季季风北推。当前夏季风的北界已经到达东北地区南部、华北地区中南部、西北地区东部一带，季风携带的水汽和热量也随之而来，形成了高温高湿天气。”中央气象台首席预报员孙军说。

其实，每年北方地区在盛夏时

会有一段闷热的时期，一般出现在七月下旬到八月上旬左右。每年七月下旬到八月上旬华北地区进入雨季，空气中的水汽能够及时转化成雨滴降落，因此湿热天气不会持续太久，而其前后或期间的少雨时期往往潮湿闷热。今年副热带高压北抬偏北偏强，提早了这一天气现象。

从数据看，华北地区大部近期最高气温在30℃左右，并没有达到高温标准（35℃以上）。但3日夜间到4日白天相对湿度均达到85%以上，北京3日相对湿度甚至短暂达到了100%。

在这样的天气形势下，大家感到湿热难耐是因为湿度对体感影响比较大。在湿度不是很高但相对湿度高的情况下，人体感受到的温度会比环境温度高一些。

那这是北方也出现“回南天”了

吗？

孙军表示，这一说法并不准确。真正的“回南天”发生在春初，这一时段冷空气仍在南下，同时较强的西南暖气团将暖气团向北推，冷暖空气相遇，空气湿度增加。“回南天”一般湿度不是很高，但相对湿度会更高。物体在原先冷空气控制下表面较冷，水汽易在表面凝结，出现“墙出水”等情况。

但目前北方没有冷空气过程，整体温度和相对湿度都较高，水汽在物体表面凝结的现象较少。因此，“回南天”在时间、成因、现象上都与北方湿热天气有所不同，用“桑拿天”来形容北方这种闷热多雨的天气更加贴切。

高温高湿的“桑拿天”还要持续多久？

孙军分析，未来一周可能都会

处于这种天气中。虽然河北、天津等地近日降雨能暂时减少大气中的水汽含量，但在西南暖气团持续影响下，水汽能够得到快速补充。“未来一段时间副热带高压将进一步北抬，主体仍将控制华北这一带地区。因此中途可能会有降雨或雷阵雨天气短暂缓解闷热，但是总体高温闷热的天气还会持续。”他说。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师李怡表示，高温高湿环境会使人体散热能力减弱，导致体温调节失效，增加中暑和心脑血管等疾病的发作风险。大量出汗也会导致脱水或电解质失衡，影响循环系统功能。

专家建议，老人、儿童、慢性病患者及户外工作者等高风险人群需要及时补水，避暑降温，适当使用空调降温功能，多待在通风处和阴凉处。

核心诉求分歧难消 美欧贸易谈判未有突破

新华社北京7月5日电
记者 闫洁 康逸

美欧贸易谈判4日仍未取得突破，谈判预计将持续至本周末。了解情况的欧盟外交官透露，欧盟希望在7月9日前与美国就关税问题达成一项原则性协议；若原则性协议无法在限期内达成，欧盟倾向于寻求美方延长暂缓加征关税的期限，以进一步谈判。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员谢夫乔维奇正在华盛顿与美方贸易代表进行协商，试图达成协议。

欧盟委员会一名发言人4日确认，双方在本周最新一轮谈判

中就达成原则性协议取得进展，在欧盟成员国听取相关简报后，欧盟将在本周末继续与美方展开接触。有媒体称，双方目前谈判焦点在于关税豁免条款，涉及包括飞机零部件和烈酒等在内的商品。

美欧贸易谈判之所以僵持不下，在于双方核心诉求存在较大分歧。欧盟有意在购买美国大豆等农产品、武器和液化天然气方面作出让步，推动双方对工业产品互免关税；而美国不顾与欧盟的服务贸易顺差，始终抱着解决货物贸易逆差的“执念”，敦促欧盟在所谓“非关税壁垒”方面让步，包括调整增值税和数字服务

税等所谓“歧视性税收安排”、削弱数字监管、降低食品安全标准等。这其中涉及欧盟监管和税收事务自主权的要求，对欧盟而言几乎没有谈判余地。

一名熟悉谈判情况的业内人士说，特朗普政府希望和欧方快速达成全面协议、收获成果，但美国政府的要求远远超出欧盟可接受或可协商的范围。

在欧盟内部，不同成员国对谈判所持立场也并不统一。一些成员国希望尽快与美国达成协议，另一些则希望欧盟推进反制措施以展现强硬姿态。

目前，美国对欧盟钢铝产品征收50%关税，对汽车领域征收25%

关税，对几乎所有其他商品征收10%基准关税。美国总统特朗普此前威胁称，如果7月9日前美欧贸易谈判没有取得突破，他将把对欧盟商品征收50%关税。作为回应，欧盟曾决定对美国总额210亿欧元的进口产品加征至多50%的关税。但为给贸易谈判留出时间，这一报复措施推迟至7月14日生效。此外，欧盟还在考虑第二套反制方案，最初设想规模为950亿欧元。但熟悉情况的欧盟外交官表示，在多个欧盟成员国游说下，这一规模目前已降至720亿欧元。

华尔街投资银行高盛集团分析认为，美欧贸易谈判最有可能的结果或将是双方最终达成有限妥协。